

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

Halottak napján.

Zombor, 1907. okt. 31.

Ha van egy nap, melyet kedves emlékeinknek szentelünk, melyen emlékezetünkbe idézünk mindent, mi az élet különböző szakáiban szüleink, családunk, barátainkkal való érintkezésünkben örömet és fájdalmat szerzett, akkor a halottak napja az.

Oly nap ez, melyet az összes keresztény világ mély vallásos érzelemmel s a másvilág sejtelmétől megilletett lélek bensőségével ül meg s amelynél csupán csak egy magasztosabbat ismer: a feltámadás napját.

Az ember meghal; legfeljebb emlékezete marad még fenn egy darab ideig a rokonok, a barátok kegyeletében. De az idő halad és a rokonokon, a barátokon is végrehajtja a világrend megmásíthatatlan törvényét az a végtelen hatalom, mely előtt véges elménkkal csak leborulni és imádságot rebegni tudunk.

Csak a nemzet az, mely az emberi hit határain túl is fennállhat. Egyes tagjai mint a lomblevelek egyre hullanak, de a nemzet, mint a százados tölgy, teremtő erejénél fogva magából kiegészíti magát. Magasan lobog a nemzet zászlaja, mert mielőtt egy nemzedék erőtllenül leroskadna, már készen áll a másik, új erőben virulva s ifjui hévvel átveszi a lobogót és büszkén, bátran rohan előre a cél felé, hol a nemzeti

dicsőség koszoruja várja a harcosokat.

Mig egy nemzet büszkén mutathat erényeire, fényes elméjének, higgadt bölcseségének és tette acélozott erejének kivivott sikereire, addig nincs nemzeti halál és nem hanyatlik le a nemzeti zászló: a haldokló harcos a másiknak adja át a nemzeti élet drága zálogául és az elesettek halmain keresztül új hadoszlop nyomul előre, megvetve azt a halált, melyet egy ideig még eltávolítani csak dicsőségtelen élet árán lehetne.

Mig egy igaz római élt, a világ görnyedt Róma hatalma alatt. Mikor a római férfi ősei erényein kinesszomjat, érzékiséget, becstelenséget vásárolt és a római nő lemondott egyetlen diszéről: a nőiségről és a kéjlegők fertőjébe sülyedt, akkor előjöttek az őserdők és az ázsiai puszták barbár, erőből duzzadó népei, vasaikat megforgatták a romlott vérben és felhágtak a Capitoliumra, mely azelőtt parancsokat osztott a világ minden ismert népének.

S a római népet kiirtotta a nemzeti halál, melyet az ősi erkölcsök pusztulása idézett elő.

Egy másik rettentő példa Lengyelország. A nagy, a hatalmas Lengyelországot, mely egykor ijesztő réme volt az orosz hatalomnak, letiporták, felosztották, megfosztották nevétől és nemzeti nyelvétől. S mért volt lehetséges egy nagy nemzetet, mely fölött

uralkodni Nagy Lajos királyunk büszkeségének tartotta, szinte eltörülni a föld színéről? Hisz e nép erényes, vitéz, lelkesülő és önfeláldozó volt.

Volt egy nagy hibája. Fiai egyenetlenkedtek egymással, a tanácsban nem követték a józan ész tanácsát, a bölcsesség szavára éppen akkor hallgattak legkevésbé, mikor az többet használt és szükségesebb lett volna, mint bátorsága és önfeláldozása. S a lengyelt kiirtotta a nemzeti halál, melyet a bölcsesség hiánya idézett elő.

De hagyjuk e sötét képeket. Gondoljunk saját nemzetünkre, melyet a viszontagság napjai oly sokszor vittek közel a halottak birodalmához. Hány kísérletet számol elő a történelem, hogy nemzetiségünket, alkotmányunkat ki akarták irtani? De megálltunk.

Nincs-e tehát igazunk, mikor azt mondjuk, hogy a halottak napjánál van egy magasztosabb: a feltámadás. Ellenségeink nem egyszer álmélkodva nézték, hogy megfogyott nemzetünk mint ülte meg a feltámadás dicső napját.

A magyar hol ősi erejét és szívósságát vitte a küzdelemben, hol meg a higgadt bölcsesség szavára hallgatott és jobbát nyújtotta abékére. Nagy tanulság mindörökre, miként kell egyesülnie erőnek és bölcseségnek, hogy nemzetünket fentarthassuk és ellenségeinken diadalt ülhessünk.

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

Zombor, október 31.

Apponyi üdvözlése. A helybeli állami főgimnázium tanári testülete is üdvözölte gr. Apponyi közoktatásügyi minisztert azon támadásokkal szemben, melyek a szabad tanítás pécsi kongresszusán és a nagy svéd költő Björnsterne Björson részéről oly méltatlanul érték.

A testület üdvözlő távirata így szólt:

„A zombori áll. főgimnázium tanári testülete első ellenőrző értekezletén szükségesnek látta, hogy határozott állást foglaljon egyfelől ama áltudomány ellen, mely a tömegek vak szenvedélyét a hazai és emberszeretet oltárainak ledöntésére tüzei, másfelől a fajgyűlöletnek ama féktelenkedése ellen, mely nemzetünknek és nemzetünk vezéregyéniségeinek becsületét hazug rágalomokkal igyekszik a külföld előtt bemocskolni. Midőn az igazság nevében a törekvések ellen óvást teszünk, az alkalmat megragadjuk arra, hogy Nagyméltóságodat, mint az önzetlen munkás hazaszeretében és a népjogok őszinte tiszteletében példaadó vezérünket üdvözöljük és a galád támadásokkal szemben törhetetlen ragaszkodásunkról biztosítsuk.

Az üdvözlőt a miniszter a következő levélben köszönte meg:

Budapest, 1907. október 28.

A zombori áll. főgimnázium tek. Igazgatóságának Z O M B O R.

A zombori állami főgimnázium tanári testületének szives figyelmét, hogy táviratban emelt óvást azon megtámadtatásokkal szemben, melyek az utóbbi időben személyemet érték, hálásan köszönöm.

Ha valamely nemzetnek, úgy a miénknek van szüksége önzetlen hazafias összetartásra, mely minden téren biztosítja az igaz eszmék győzelmét.

Ezen összetartás ápolása és az ifjúság helyes irányu vezetése legyen tehát főfeladatunk, s abban számítok önzetlen buzgalomokra és támogatásukra.

Hazafiai üdvözléssel

Apponyi.

Obstrukció készül. A bankkérdés szerencsésnek tartott megoldása immár eloszlott minden kétkedést. Valószínű, hogy ezen látszólagos béke nem lesz tartós. A függetlenségi pártnak a kisimult ellentéteket, harmoniumát és bizalmát aligha fogják megszavazni, de a házban — ha a nemzetiségek beváltják fenyegetésüket és obstruálni kezdenek, az elesillapult szenvedélyek lángja fokozottabban fog kitörni. Már az indemnitási törvényjavaslat obstruálását megkezdették. A románok a horvátokkal együtt szövetségbe indították meg a parlamenti harcot.

Csakugyan fenegyerekek.

Vakmerőek is, hamisak is. Vakmerőek, mert nem csak nem félnek szertelen önérzettel a valósággal homlokegyenest ellenkező állításokat feltálatlani olvasó közönségüknek, hanem még minket mernek az ellenkezőnek, tehát magának a szinvalóságnak bizonyítására kihívni. Ugy látszik, arra számítanak, hogy olvasó közönségük, úgy mint ők struemódra a homokba dugja a fejét s a veszedelem multán velük együtt fogja kórusba énekelni: „Diadal, a gonosz ellenség gyáván megszaladt!”

Nem, ifju uraim! Önök szertelen vakmerőséggel és még szertelenebb önérzettel szembeszállanak a tényekkel és

okokkal s miránk fogják, hogy „ahol kifogyunk az érvekből, erőltetett kicsinyléssel s bizonyos sértő személyeskedéssel igyekezzünk az okfejtés és cáfolás hézagait kitölteni.“ Önök keresik meg nem engedett módon a vitában a személyt — holott név sem állott a cikk alatt — csak azért, hogy izléstelen módon személyeskedhessenek és sértegethessenek s ellenokok teljes hiányában ne legyenek kénytelenek erős okfejtésünkkel foglalkozni s mikor válaszukban megkapják az *adjoin isten-re* az illő, de még mindig nagyon illedelmes *fogadj isten-t*, minket vádolnak sértő személyeskedéssel.

A *záptojások*, a *fogatlan* prókátorok terére már nem követhetjük önöket. Tiltja a jó izlésünk. Hanem annak bizonyítása végett, hogy „ex cathedra hirdetjük-e a magunk fölényét“, készségesen bizzuk az igazság megállapítását a legilletékesebb forumra. Készek vagyunk választott bíróság döntése alá bocsátani a kérdést, vajjon volt-e a mi cikkünkben okfejtés s ha volt, okokkal szálltak-e vele szembe a „fogatlan prókátor“ iródiákjai, vagy nem.

Cikket pedig — nem vezércikket, olyat csak önök tudnak írni — mennyit vettek át az öreg Bácskából, kérdezzék meg Lithway urat vagy jójjenek s állapítsák meg velünk együtt a szerkesztőség közös helyiségében, de azzal a kötelezettséggel, hogy az eredményt saját lapjukban is közzé fogják tenni.

A többire, a „merész ráfogásra“, „nini a kis szemérmes“-re, stb. nem reflektálunk.

H i r e k.

Találkozás.

Napsütéses utak
Izzó melegében,
Elhagyottan jártunk
Egymást nem ismerve.
Égető nagy vágyban
Valamire vártunk,
Ujjongva árasztott
Köröttünk az élet
Vad mómorsugarat,
Csak a szemünk párja
Sötétlett borongó,
Könnyes felhők alatt.

Aztán összejöttünk
Fárasztó, göröngyös,
Lábatvérző pályán.
Pusztulásnak árnya
Kisértett nyomunkban
Alattomban, gyáván.
Ádáz vihar zugott
Zilált fejünk felett,
Mint a végítélet,
Csak a szemünk mélyén
Égett meleg fénynyel
Gyönyörtadó élet.

Engländer Reza.

A király állapota. A javulás egyre tart. Tegnap egész napon át jól érezte magát. Hurutos bántalmaira különös jó hatással van a gőzzel való inhalláció. Naponta kétszer tesz sétát a zárt és fűtött gallerián. Misét is hallgat. Az oltárt a dolgozó szobában állították fel. A misét Mayer püspök celebrálta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Mátrai Ferencet a szondi Fernbach pusztai új állami iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Kinevezés. Dr. Balla Aladár újvidéki főispán az Újvidéken ujonnan szervezett műszaki tanácsos állásra Orbán Ignác makói városi főmérnököt nevezte ki.

Közgyűlés. A vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 9-en rendkívüli közgyűlést tart. Az állandó választmány ülése folyó hó 8-án délelőtt 9 órakor fog megtartani.

Elhalasztott közigazgatási bizottsági ülés. A vármegyei közigazgatási bizottság ülést nem folyó hó 6-án, hanem folyó hó 12-én, kedden délelőtt 9 órakor tartja meg. A városi közigazgatási bizottság ülést ugyancsak 12-én délután 3 órakor fogja megtartani.

Kegyelet. A zombori Kaszinó Egyesületi Dalárda ma este 6 órakor a szent Rökus-temetőben örök álmát pihenő volt elnökének, Pribil Ernőnek sírjánál gyász zsolozsmákat fog énekelni és ujonnan felállított síremlékének talapzatára koszorút helyez. — Ugyanakkor az elhunyt érdemeit gyászbeszéd keretében Fodor Mihály helyettes pénzügyigazgató, a dalárda-egyesület választmányi tagja fogja méltatni.

Halottak napja. Holnap a kegyelet ünnepe lesz. A legbensőbb érzés, ami az embert a porladó hamvakhoz köti, hogy emlékükre legalább egy-két órát áldozzon nehéz munkával eltöltött életének idejéből. A küzdelmes élet zajos világából, a nyugalom és esőnd országát keresik föl azok, akiknek talán egy egész élet vesztett boldogsága van a föld alá temetve.

Állami népiskolai gondnokságok kinevezése. Az 1907. évi XXVI. t. c. rendelkezéseire képest az áll. népiskolai gondnokságok újból megalakítottak. *Fernbach Károly* főispán az állami népiskolai gondnokságok elnökeit, alelnökeit és tagjait már kinevezte, és pedig a *bácskereszturi gondnoksághoz*, elnökké: dr. Molnár Károly zombori, alelnökké: Arnold Sándor jegyző, taggá: ifj. Mihailovits Sándor bácskereszturi, — a *kölpényi gondnoksághoz*, elnökké: Mirkovits Lyubomir, tagokká: Hermanecz Pál, Heilova Vince, Thuró Péter és Gertner Károly kölpényi, — a *petróci gondnoksághoz*, elnökké: Pinterovits Jenő, tagokká: Szmik János, Pavelka János, Szlonka Károly, König Adolf, Halupka Károly, Feldmann Ármán petróci, — az *ósóví gondnoksághoz*, elnökké: Sigmund Göntér, tagokká: Petri Károly, Tóth Ferenc, Hartmann Pál, Werner Géza, dr. Morava Géza ósóví, — az *óverbázi gondnoksághoz*, elnökké: Kiss Gyula, tagokká: Röhrig Keresztély, Kocsis Károly Bruszt Mihály, Leszkovátz Mileta óverbázi, — a *csantavéri gondnoksághoz*, elnökké: Basek Vilmos, tagokká: Gyenes János, dr. Békeffy Károly, Gáspár Jenő, Forgó Péter, Horváth Fábán, Tóth András vásárhelyi, Dér Ferenc csantavéri, — a *sajkásgyörgyei gondnoksághoz*, elnökké: dr. Széchenyi Tamás, alelnökké: Mosovits Liviusz, tagokká: Dragon Gyula, Horváth Gyula, Mudri János, Soós Márk sajkásgyörgyei, — a *gombosi gondnoksághoz*, elnökké: Berecz Károly, tagokká: Tallos Jenő, Nemes János és Szobonya Fábán gombosi lakosokat nevezte ki.

Fogyasztási adóberlet. A zombori pénzügyigazgatóság közli, hogy Obecse község területén az 1908—1910. években fizetendő állami borítal- és husfogyasztási adó beszedési jogának haszonbérbe adása céljából az árverés 51556 kor. 47 fil. kikiáltási ár alapul vétele mellett Zomborban november 9-én délelőtt 9 órakor a pénzügyigazgatóság épületében fog megtartani.

javulás egyre érezte ma- s jó hatással Naponta két- gált gallerián. lgozó szobá- ayer püspök

s közoktatás- t a szondi ához rendes

adár ujvidéki szervezett Ignác makói

nye törvény- en rendkívüli ztmány ülése fog megtar-

gazgatási gyvei közigaz- yó hó 6-án, a délelőtti 9 közigazgatási én délután 3

Laszinó Egye- kor a szent henő volt el- l gyász zso- nban felállított at helyez. — gyászbeszéd tes pénzügy- választmányi

ap a kegyelet rzés, ami az köti, hogy rát áldozzon nek idejéből. a nyugalom zok, akiknek ldogsága van

Gondnok- 07. évi XXVI. áll. népiskolai tak. **Fernbach** iskolai gond- s tagjait már **turi gondnok-** roly zombori, zó, taggá: ifj. uri, — a köl- kovits Lyubo- deilova Vince, kölpényi, — é: Pinterovits avelka János, lupka Károly, a **ósóvi gond-** rtmann Pál, a **ósóvi,** — lnökké: Kiss ztylé, Kocsis kovácz Mileta **ondnoksághoz,** kkká: Gyenes r Jenő, Forgó András vásár- **a sajkásgyör-** dr. Széchenyi usz, tagokká: Mudri János, **gombosi gond-** roly, tagokká: és Szobonya zte ki.

rilet. A zom- hogy Obecse években fize- sztsági adó be- sa céljából az ltási ár alapul vember 9-én zgatóság épü-

Felhívás. Az állami és vármegyei tisztviselők lakbéremelése ügyében kiküldött bizottság a benyújtandó memorandumot elkészítvén, ennek illetékes miniszteriumban leendő átadása sürgősen szükséges. Mint-hogy azonban magam egyedül a kérvényt be nem terjeszthetem, hanem egy küldött-ség összeállítását tartom illendőnek, sőt szükségesnek, felkérem azokat a tisztvársa- kat, akik ezen küldöttségben részt venni óhajtanak, hogy ebbeli készségüket velem folyó évi november hó 7-ig közölni szives- kedjenek. Zombor, 1907. október 31-én. — **Janovich Gyula,** kir. jogügyi tanácsos.

Előadás. Fehér Jenő kir. mérnök folyó évi november hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a zombori főgimnázium egyik ter- mében meg fogja kezdeni a vasbeton- szerkezetekről szóló előadásának so- rozatát. Az előadáson minden érdeklődő részt vehet.

Plébános beiktatás. Október hó 27-én tartotta Dunacsében Jauch József plébá- nos beiktatását. A beiktatást Zundl Péter prépost-kanonok végezte a kegyuri család és a híveknek tömeges részvétele mellett. Az egyházi ténykedés végeztével az új plébános- nál számos küldöttség tisztelgett. Az ünnepi lakoma a kegyurnak, Dungserszky Lázárnak és szeretetreméltó nejeinek kiténtető meghi- vására a kegyuri kastélyban folyt le, ahol számos felköszöntő hangzott el a kegyuri család és az új plébános jóvoltára s boldog- ságára. A vendégek csak az esti órákban tá- voztak és elragadtatással beszéltek a kegy- uri családnak leereszkedő kedvességéről s páratlan vendégszeretetéről.

Halálozás. Deák Andor Csonoplya községnek 24 éven át páratlan buzgalma és fáradhatatlan jegyzője október hó 29-én este 18 órakor meghalt. Az elhunytat feleségén kívül nagyszámu rokonság gyászolja. A csalá- d a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Deák Andorné sz. horthi és rigyicai Kovách Jozefine úgy a maga, valamint az alulirottak nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy szeretett férje, illetve testvérük, nagybátyjuk és sógoruk Deák Andor Csonoplya község jegyzője folyó évi október hó 29-én este 10 órakor, életének 53-ik, boldog há- zasságának 14-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult földi maradványai f. évi október hó 31-én délután 2 órakor fognak Csonoplyán a gyászházban a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a helybeli róm. kath. temető- ben a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Csonoplyán, 1907. évi október hó 30-án. Legyen nyugalma esendes! Emléke áldott! Deák Zsigmond, özv. Szalayné Deák Katalin, Lovászné Deák Etelka férjével és gyermekeivel, testvérei. Özv. Barthal Józsefné szül. horthi és rigyicai Kovách Stefánia, nagynője. Ligetiné Kovách Stefánia, sógor- nője. Id. gyulai Gaal István, sógora. Szalay Imre nejevel, Szalay Frigyes nejevel, Szalay Zsigmond nejevel, Szalay Szaniszló, Szalay Mariska férjével, dr. gyulai Gaal István ne- jevel, horthi és rigyicai Kovách Béláné szül. gyulai Gaal Margit férjével, gyulai Gaal Fe- renc nejevel, özv. Halász Gyuláné gyulai Gaal Piroška, técsői Mórítz Kálmánné gyulai Gaal Irén férjével, testvérgyermekei.

Meghívó. A Zombori Jótékony Magyar Nőegylet folyó évi november hó 9-én az Elefánt-szálló termeiben öt órai teát rendez, melyre a nagyérdemű köz- önséget tisztelettel meghívja — a választ- mány. Belépti díj személyenkint 2 korona, mely egy csésze teára és süteményre jogosít. Külön meghívók nem bocsátatnak ki.

Házi estély. A zombori kereskedelmi alkalmazottak egylete november hó 3-án este 8 órakor saját helyiségében házi estélyt ren- de a következő műsorral: 1. Prolog. Előadja Berger Vilmos. 2. A feltékenység. Bohózat egy felvonásban. Irta: Fodor Lajos. Előadják: Kallós Sándor, Horváth Mariska k. a., Dvor- nák Vazul, Hajnal Krisztina k. a. és Bo- zszánszky József. 3. Népdal-paródiák. Előadja Hermann Ignác. 4. Legénybucsu. Vig magán- jelenet; előadja Deutsch Dezső.

Szent Imre ünnepély. A „Mi- asszonyunk”-ról nevezett szegény iskolának intézete a Budapesten épülő „Szent Imre templom” javára 1907. évi november hó 3-án és 5-én este fél 7 órakor ünnepséget rendez a következő műsorral: Magyar him- nus, éneklék az intézet növendékei 2 szó- lamra. A „Szent Imre ünnepségek” célja. Ismerteti Littvay Péter hitoktató. Wagner E. D.: „Duette”. Zongorán 4 kére előadja: Raab Irén és Raab Emilia. „Két anya”. Színmű 5 felvonásban, írta Pailler Vilmos. Személyek: Szűz Mária, Tuna Mária. Flóra, tannenburgi özv. grófnő Krizmanits Ilona. Hilda, leánya Szegedy Mária. Izabella, Flóra nővére Michler Mária. Várnagyné Méré Jo- lánta. Berta, leánya, Hilda barátnője Hoff- mann Vilma. Hohenburgi Hedvig, Landeggi Róza, Rabenstein Emma, Grünau Klotild, Hilda barátnői: Schieb Etelka, Karváz Jolá- nta, Inceze Sarolta, Butkovits Ilona. Tuniszi királynő Matzitz Margit. Udvarhölgyek: Mol- nár Angela, Királyfalvy Jolánta. Hilda öran- gyala Matzitz Erzsébet. Angyalok: Kropsch Irén, Zsigmond Kornélia, Vojnits Margit, Mátray Aranka, Mayer Ilona, Bukta Etelka, Dörfler Anna. Tannenburgi arató leányok: Kovácsics Erna, Kloyber Alice, Kaich Mária, Rziha Gizella. Fehérruhás leányok: Vojnits Róza, Frieber Irén, Thum Ilona, Pekánovits Margit. Történik a 14. század elején. Az 1. és 2. felvonás közt 3 hónapi időköz. Az egyes felvonások közt: Wázel F.: „Imre her- ceg”, költemény, szavalja: Schwarz Mária. „Mozart”, melodráma, szövegét írta Mosenthal, zenésítette Cahn L., szavalja: Mayer Leona, zongorán kíséri: Ferencsik Magdolna. Codaro B.: „Deuxième Valse” zongorán előadja: Fuszgänger Mária. Dancla Ch.: „Jaguarita”, Duo, hegedűn előadja: Csavojác János, zongorán kíséri: Falcione Alice. „Pápai him- nus”, éneklék az intézet növendékei 2 szó- lamra. A jótékonycélra való tekintettel felül- fizetések elfogadtnak. Helyárak: 1—30-ig 2 kor., 31—70-ig 1 kor. 60 fillér, 71—110-ig 1 korona.

Fischer Samu zombori lakost Eszéken letartóztatták. A szenzációs ügyről tudósítónk a következő hiteles részleteket tudta meg: Fischer megvette Lotspeich Antal és társai árcincai erdeit 1.100.000 ko- rona névleges vételárban, amiből azonban a szerződés szerint csak 1908 május 1-ig tartozott volna 156.000 korona vételárt le- fizetni, a többi vételár mind a terhek átvé- tele által lett volna törlesztve. E szerződését Fischer átadta az eladók ügyvédjének, dr. Papratovits Ferencnek Eszéken, hogy írja át nevére. Papratovits 26-án értesítette, hogy az átírási kérvényt beadta. De másnap azt telegrafálta, hogy az eladók utasítására visz- szavette az átírási szerződést, mert az el- adók nem akarnak a feltételekben megnyu- godni és kérte Fischert jöjjön Eszékre az ügy megbeszélése végett. Fischer átment és itt az eladók azt kívánták, hogy adjon azo- nlan 100.000 koronát, különben elállnak a szerződéstől annál inkább, mert a 11 aláíró közül ötnek a nevét egy állítólag meghatal- mazott társ írta alá és így a szerződés ha- mis, másrészt fenyegették, hogy csalásért feljelentik, mert ő nekik azt hazudta, hogy gazdag ember. Fischer kijelentette, hogy új feltételekbe nem megy és hogy ha elállni akarnak a szerződéstől, be fogja őket pe- relni a kikötött 50.000 korona vinkulumba. Erre följelentették az eladók és az eszéki rendőrhatalóság letartóztatta Fischert. Az ingatlan állagából Fischer még nem idegenített el semmit.

Eljegyzés. Koráni Károly eljegyezte pettenyei Gyöngyössy Erzsikét.

Uj iparvállalat. Szotinból jelentik, hogy az ottani nagy göztégla és cserépgyárat mai napon százötvenezer koronáért megvette Adamovits István cs. kir. kamarás. bácsujlaki földbirtokos és ifj. Heitzmann György hód- sági fakereskedő. A tulajdonosok a gyárat azonnal üzembe helyezték.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör- vénszék pacseri illetőségű Pocsai Erzsébetet gondnokság alá helyezte elmebetegség miatt.

A csajkások pervesztések. Mult hónap elején hozta meg az ujvidéki törvénszék a csajkások régóta huzódó pörében az ítéletet. Az első bírói ítélet a csajkásoknak, igazab- ban a csajkásjárás volt határőröknek adott igazat és kimondotta, hogy ahhoz a 40.000 hold földhöz, amelyet a király a magyar szabadságharc után a volt granicsároknak adományozott, tényleg a határőrök családjaik- nak van jussuk, nem pedig a községeknek. A vármegye megfeleltette az ujvidéki tör- vénszék ítéletét és a szegedi kir. ítélőtábla, mint tudósítónk jelenti, most hozta meg íté- letét, amely a határőröket keresetükkel el- utasította. A tábla ítéletét a kuriához fogják megfőlebbezni, amely végérvényesen fog dön- teni ebben a sok milliós pörben.

Egy orgyilkos rab. A szabadkai kir. törvénszék udvarán a napokban írtóztató merényletet követett el egy rab egy másik rabtársán. A két rab, **Macekó János** és **Vonya János** favágásra voltak kirendelve. Az egyik fűrészelt, a másik pedig aprította a fát. Egy őrizetlen pillanatban Vonya a sulyos fejszével úgy vágta nyakszirtén a mit sem sejtő fűrészelő rabtársát, hogy ez éles si- kollyal vértől elborítva földre rogyott. A tet- test azonnal lefoglák és láncra verték. Bor- zasztó tettét azért követte el, mert a főtár- gyaláson amaz nagyon terhelőleg vallott ellene.

Szerencsétlenségből halál. Göncöl Ferenc 63 éves szabadkai földmives a hajai vasutvonal melletti földjén haladt keresztül szekerekkel. A lovak a közeledő vonattól megijedtek és a szekeret elragadták. Göncöl oly szerencsétlenül esett le a sze- kerről, hogy nyakcsigolyáját eltörte. A sze- rencsétlen ember egy órai kinlódás után ki- szenvedett.

NYILTÉR*)

Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem, hogy „A Hir” 50-ik számában rólam megjelent közlemény aljas koholmány és rágalom, miért is azt, ki ezt rólam nevezett lapnak beküldötte, aljas, bi- tang gazembernek nyilvánítom.

Zomborban, 1907. évi október hó 26.

Szűcs Ervin Ede,
városi mérnök.

*) E rovat alattiakért nem felel a szerk.

HIRDETÉSEK.

Üzletátvétel.

Alulírott tudomására hozom a m. t. közönségnek, hogy az évtizedeken keresz- tül fennállott jóhírű **Libhardt-féle**



cukrászdát

f. évi október hó 20-án át- vettem.

Kiképeztetésemet **Tantner Ottó** ur üzletében szereztem, ahol bő alkalmam nyílt szülővárosom igényeit szakmám terén megismerni.

Midőn vállalkozásomat a m. t. közönségnek jó indulatába ajánlom, igé- rem, hogy úgy az üzletemből kibocsáj- tandó áruk gondcs kezelése és előállí- tása, valamint előzékeny kiszolgálás által a közmegelegedést kiérdemelni iparkodom s helybeli vagy vidéki rendeléseknek a legpontosabban fogok megfelelni.

Zombor, 1907. október hó.

Tisztelettel

Bozsánszky János,

3145. sz. 1907.

Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város főispánja.

Pályázati hirdetemény. (1301.)

A választás alá kerülő megyei tisztviselők megbízatása a vármegyei 663/96. közgy. sz. szervezési szabályrendelet értelmében folyó év végén lejárván, az ekként megüritült és a vármegye egyetemét képező Törvényhatósági Bizottságnak 38571/2170. jkv. 1907. számú határozata alapján folyó évi december hó 17-én a szükséghez képest a következő napokon megtartandó általános tisztújító közgyűlésen az 1886. évi XXII. tcz. 79. §-a értelmében választás útján betöltendő következő állásokra és azok betöltése következtében netalán megüresedő egyéb állásokra pályázatot nyitok.

I. Alispáni állásra az 1904. X. tcz.-ben a VI-ik fizetési osztály részére megállapított javadalmazással.

II. 1 főjegyzői, 1 főügyési és 1 árvaszéki elnöki állásra az 1904. évi X. tcz.-ben a VII-ik fizetési osztály részére megállapított javadalmazással.

III. 10 árvaszéki ülnöki és 13 járási és 1 járás nélküli főszolgabírói és 2 I. osztályu aljegyzői állásra az 1904. évi X. tcz.-ben a VIII-ik fizetési osztály részére megállapított javadalmazással.

IV. 2 alügyési, 3 aljegyzői és 8 szolgabírói állásra az 1904. évi X. tcz.-ben a IX-ik fizetési osztály részére megállapított javadalmazással.

V. 2 aljegyzői, 8 szolgabírói és 4 árvaszéki fogalmazói állásra az 1904. évi X. tcz.-ben a X-ik fizetési osztály részére megállapított javadalmazással.

A lakpénzek a 62000/1904. sz. rendelet 2-ik §-ának mellékletét képező „A” táblázat figyelembe vételével az állomás helye szerint fognak megállapíttatni.

Kiknek Bács-Bodrog vármegyétől személyi vagy működési pótléka van, annak, ha megválasztatik ugyanarra az állásra, amelyre ezen pótlékot nyerte, az változatlanul megmarad, hasonlólag megmarad a 62000/1904. számú miniszteri rendelet 14. §-a alapján a VII-ik fizetési osztályba besorozott főszolgabírónak igénye is ezen fizetési osztályra, ha újra megválasztatik.

Az alispáni, főjegyző, főszolgabíró, aljegyző, szolgabíró állásokra a szükséges minősítés szempontjából az 1883. évi I. tcz. 3. §-ának a) b) c) vagy d) pontjában foglaltak, az árvaszéki elnöki, 10 ülnöki és 4 árvaszéki fogalmazói állásra az 1883. évi I. tcz. 5. §-ának VIII-ik pontjában a főügyési és 2 aljegyzői állásra az 1883. évi I. tcz. 3. §-ának a) pontjában foglaltak az irányadók.

A pályázati kérvények benyújtásának határideje 1907. évi december hó 1-je.

Pályázni lehet a 125000/1902. számú ügyviteli szabályzat 4. és 5. §-a alapján vagy pályázati kérvény benyújtásával, vagy szóbeli jelentkezés útján.

A pályázati kérvényt jelen pályázatot kiíró alulírott Bács-Bodrog vármegye főispánra kell címezni, azt a szükséges okmányokkal felszerelve, Bács-Bodrog megyei tisztviselőnek az alispánhoz, annak, aki már valamely törvényhatóság szolgálatában áll, az illető törvényhatóság első tisztviselőjénél, aki más közhivatali alkalmazásban áll, hivatalfőnökénél — annak, aki hivatás-szerű katonai szolgálatban áll, előjáró parancsnokságánál — végül, aki közszolgálatban nem áll, azon törvényhatóság első tisztviselőjénél kell benyújtania, amely törvényhatóság területén állandóan lakik.

Az a pályázó, ki közszolgálatban állott és ezt megszakította vagy abbahagyta, köteles hivatalos működésre időleges szünetelésének illetőleg kilépésének okát okiratilag igazolni.

Bács-Bodrog vármegye szolgálatában álló egyén ezen vármegyében, benyújtott pályázatához okmányait nem tartozik bemutatni.

Személyes jelentkezés elfogadására csakis alulírott főispán illetékes.

A jelentkező a szükséges okmányokat a jelentkezés alkalmával előmutatni és átadni köteles.

Zombor, 1907. évi október hó 27-én.

FERNBACH KÁROLY s. k.
főispán, mint a kijelölt választmány elnöke.

2-1

Hirdetemény.

A rasztinai uradalomban (posta és vasuti állomás Gádor) **f. évi november hó 10-én d. e. 9 órakor** az évente megtartatni szokott nyilvános

árverésen eladásra kerül 24 darab számfeletti magyar fajta tehén, 2 darab 1 éves tinó és 4 darab 2 éves üsző; bővebb fevilágosítást nyujt az

Uradalmi számtartóság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

3683/1907. kig. szám.

Hirdetemény.

Azon terv és költségvetés elkészítésére, mely a Nagybaracska községében létesíttetni rendelt két tantermes iskola és ezen tantermek belső felszereléséhez, a tantermekkel összefüggő két tanítói lakás és a tanítókat törvény szerint megillető mellékhelyiségek építéséhez szükséges, pályázatot hirdetek.

Fölhivom tehát az erre képesített pályázni óhajtó urakat, hogy ebbeli ajánlataikat hozzám **1907. november hó 25-ig nyujtsák be.**

Az építés helye Nagybaracska község képviselőtestülete által 55.907. számú véghatározatával elfogadott és ezen község jegyzői irodájában elfekvő helyszínrájon van körülírva.

Megjegyzem, hogy legkevesebbet vállalkozó csak akkor kapja meg díját Nagybaracska község pénztárából, ha a terv és költségvetés Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága, illetve építészeti hivatala által jóváhagyatott. Baján, 1907. október hó 25-én.

VOJNITS MÁTÉ s. k.,
főszolgabíró.

Eladó

egy 12 lóerejű benzin motor hajtásra berendezett teljes felszerelésű **cséplő** elevátorral együtt. Bővebbet

Sóta Ferencnél

Bácskertesén.

3-3

5524/tkvi 1907. szám.

Visszárverési hirdetemény.

Az apatini kir. járásbíróóság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi és iparbank végrehajthatónak Sztojsits Milán végrehajtást szenvedett elleni 2000 kor. tőke és járuléki kielégítése miatti ügyében a sztapári 1220. sz. betétben A. I. 1. sorsz. 2203. hr. sz. 1 hold 973 □ ölnyi szántó a Vinogradi sztapárszki dűlőben 3000 kor. kikiáltási árban Sztapáron a község házában **1907. november 25-én d. e. 9 órakor** bírói árverés alá fog bocsátatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezébe letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárát 2 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számított egy hó és a másodikat 2 hó alatt, mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a zombori kir. adóhivatalnál m. bírói letétpénztárnál lefizetni és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Apatin, 1907. október 21.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Dr. Dömötör,
kir. albiró.